

Валерий ЧЕРЕПИЦА
Фото из открытых интернет-источников

СВЕТ ГЛАЗНОЙ МЕДИЦИНЫ НА НЕМАНСКОЙ ЗЕМЛЕ

БИОГРАФИЯ ЗНАМЕНИТЫХ ЗЕМЛЯКОВ-ОФТАЛЬМОЛОГОВ ОТЦА И СЫНА АДАМЮКОВ

Упоминание истории медицины и здравоохранения Гродненщины – это не только для того, чтобы проследить основные тенденции в её развитии, но ещё и показать роль и значение в этом процессе главных их деятелей – наиболее известных врачей, включая в эту категорию и уроженцев Принеманского края, и тех, кто связал с ним свою жизнь. Время, которое «выбрало для себя» героев данной публикации, разумеется, отличается от нашей действительности, но человеческая натура остаётся прежней, вот почему знакомство со своими предшественниками в профессии – дело исключительно полезное.



Емилиан Валентиевич Адамюк (в некоторых источниках – Эмилиан Валентинович) родился 23 июня 1839 года в уездном городе Бельске Гродненской губернии в семье белорусского крестьянина-мещанина. Среднее образование получил в Белостокской гимназии. Плохие материальные условия семьи заставили добывать средства для жизни собственным трудом – уроками, перепиской разных бумаг. Блестяще окончив гимназию в 1858 году, он поступил на философский факультет Казанского университета, но через год перешёл там же на медицинский факультет. После окончания его в звании докторанта и уездного врача Адамюк был оставлен в ординатуре госпитальной клиники при Казанском университете, где совершенствовался по хирургии и офтальмологии. Уже в

первый год работы ему доверили проводить практические занятия со студентами по оперативной хирургии.

Работая в качестве ординатора, Емилиан Валентиевич приобрёл практический опыт в офтальмологии и решил посвятить ей всю свою жизнь. Наряду с совершенствованием практических навыков, он много внимания уделял разработке научно-теоретических вопросов. Первыми печатными трудами были экспериментальные исследования «О влиянии симпатического нерва на внутриглазное давление» и «Монометрическое исследование внутриглазного давления». Под руководством профессора-хирурга А.Н. Бекетова, успешно проводившего операции при камнях мочевого пузыря, грыжах и катаракте, Адамюк в 1867 году защитил докторскую диссертацию на тему «К учению о внутриглазном кровообращении и давлении», которая стала событием в мировой науке.

В 1868 году получил звание приват-доцента и затем поехал в двухлетнюю командировку за границу, где занимался в клиниках Германии, Австрии, Франции, Швейцарии, Голландии и знакомился с преподаванием в здешних университетах офтальмологии. После возвращения на родину в 1870 его избрали в доценты, а через год ему было присвоено звание профессора. В трудных условиях тогдашнего времени наш земляк организовал в Казани стационар для больных по зрению на 15 коек и амбулаторию при нём. Затем клиника превратилась в центр подготовки врачей-окулистов и научных кадров по офтальмологии. Больные стекались в клинику со всего Поволжья,

Урала и Сибири. В 1871 году была образована самостоятельная кафедра глазных болезней, и Адамюк стал её первым руководителем.

Им было опубликовано 98 работ, посвящённых различным разделам офтальмологии, многие из которых издавались на немецком, французском, английском и голландском языках. Наибольшее значение имели его труды, относящиеся к изучению неврологии глаза, и особенно исследования по обмену внутриглазной жидкости и глаукоме. Он первым обосновал точку зрения, что в возникновении глаукомы ведущую роль играет нарушение оттока крови из сосудистой оболочки глаза. Им также разработана теория инфекционного происхождения трахомы. Велика заслуга учёного-медика и в практической борьбе с этим заболеванием.

Адамюк являлся автором одного из первых отечественных руководств для глазных врачей и студентов. Этот трёхтомный труд представляет большую ценность как для начинающего врача, так и для опытного офтальмолога. В его труде «Практическое руководство к изучению болезней глаза» наряду с литературными данными обобщён большой собственный опыт. Этот труд служил справочным пособием для нескольких поколений русских окулистов и даже в наше время не утратил своего значения. Создал Емилиан Валентинович в своё время и Казанскую школу офтальмологов, куда вошли профессор К.Х. Орлов, В.В. Чирковский, В.Е. Адамюк (сын), Н.И. Чистяков, А.Г. Агабабов.

Профессор в течение ряда лет состоял учёным секретарём медицинского факультета, был членом попечительства о слепых в Ка-

зани, являлся почётным членом научных обществ врачей Казани, Симбирска, Астрахани, Вятки, Киева и Минска. В 1894 году Адамюк был избран почётным членом Казанского университета. Учитывая большой научный и клинический опыт, а также высочайший авторитет среди отечественных и зарубежных коллег, учёный был включён в состав редакционной коллегии журнала «Вестник офтальмологии» с первого же его номера. На протяжении 20 лет принимал активное участие в выпусках данного журнала, публикуя

в 3-ю часть дворянской родословной книги Казанской губернии по определению Казанского дворянского депутатского собрания от 17 декабря 1903 года, утверждён указом Герольдии от 30 сентября 1904 года.

По состоянию здоровья профессор Адамюк неоднократно хотел уйти из университета, но его просили остаться на новый срок. Емелиан Валентиевич был прекрасным преподавателем, он настолько увлечённо читал лекции, что они нередко затягивались на два-три часа вместо указанного в расписании одного часа. Профессор был отзывчивым человеком, часто помогал студентам, лично ассистировал при операциях на животных, оперировал даже по выходным дням, чтобы дать возможность присутствовать всем желающим. Последнюю лекцию он прочёл в 1902 году. Умер наш земляк 18 сентября 1906 года на 67-м году жизни. Похоронен на Арском кладбище в Казани.



свои клинические наблюдения и научные рассуждения по поводу этиологии, патогенеза и методов лечения ряда глазных заболеваний, многие из которых остаются актуальными и в настоящее время.

Долгие годы учёный являлся членом попечительского Совета для слепых города Казани, избирался гласным Казанской городской думы. Кавалер орденов Св. Анны II и I степеней, Св. Станислава I степени, Св. Владимира III и II степеней. Как профессор университета, он получил дворянское звание и его род был внесён

Для справки

Емелиан Валентиевич Адамюк был женат на дочери статского советника Софье Петровне Сергеевой. У семьи было шестеро детей. Адамюки жили в Казани на улице Попережно-Грузинской (ныне, ул. Жуковского), где им принадлежало 3 дома. До нашего времени сохранился лишь один дом, но и он недавно сгорел.



Валентий Емилианович Адамюк (в некоторых источниках Валентин Емельянович) родился 17 февраля 1877 года в Казани. Окончил там же 3-ю гимназию, а в 1902 году – с отличием медицинский факультет Казанского университета. Под руководством своего отца, а также профессора А.Г. Агабабова, он последовательно прошёл должности ординатора, лаборанта, ассистента глазной клиники университета. В 1907 году защитил диссертацию «Местный амилоид

соединительной оболочки глаза» и получил учёную степень доктора медицины. С января 1907 года в течение полутора лет находился в научной командировке за границей для изучения патологической анатомии глаза и ознакомления с научной, педагогической и лечебной деятельностью глазных клиник западноевропейских университетов. Работал в клиниках Берлина, Вены и Парижа. По возвращении в Казань, после прочтения пробных лекций, получил звание приват-доцента и в течение ряда лет читал курс патологической анатомии глаза. Во время Первой мировой войны служил в качестве военного врача в госпиталях на театре военных действий. Летом 1917 года был эвакуирован в Казань и прикомандирован к Казанскому военному госпиталю.

В январе 1918 года был демобилизован как незаменимый работник для университета: глазная клиника осталась без профессора. На основании декрета Совнаркома РСФСР «О некоторых изменениях в составе и устройстве государственных учёных и высших учебных заведений РСФСР» от 1 октября 1918 года переведён на должность профессора. Заведовал клиникой два года, до возвращения в Казань из Сибири А.Г. Агабабова. Затем, оставаясь сверхштатным профессором университета, в течение 10-ти лет работал профессором Трахоматозного института, в конце 20-х годов был заместителем директора и директором. В 1929 году перешёл на кафедру офтальмологии в университете, был утверждён штатным профессором и директором глазной клиники. В 1930 году возглавил кафедру офтальмологии в Казанском медицинском институте. Во время Вели-

кой Отечественной войны, когда большинство сотрудников кафедры находилось в рядах Красной Армии, не только вёл почти одну всю лечебно-педагогическую работу по клинике, но и был активным консультантом многих эвакуированных госпиталей Казани. В.Е. Адамюк много и плодотворно трудился, возвращая зрение бойцам и командирам.

Валентий Емилианович Адамюк – автор более 40 научных работ. Большую известность получили его исследования по патологической анатомии глаза. Им написана глава «Болезни двигательного аппарата глаза» в руководстве по глазным болезням Беллярминова и Мерца. Четверо учеников Адамюка-младшего стали профессорами и заняли кафедры глазных болезней в медицинских вузах страны, в их числе: А.П. Круглов (Хабаровск), В.П. Рощин (Алма-Ата), В.Г. Товбин (Нижний Новгород). Валентий Емилианович умер 16 мая 1950 года в Казани, похоронен неподалеку от отца. Учёный сохранил семейный архив рода Адамюков, часть которого недавно передана потомками в музей Казанского медицинского университета. Гродненские медики вправе гордиться своими коллегами-медиками и земляками. ■